



第 18 屆 ATCC 全國大專院校商業個案大賽於 7 月 25 日假桃園市政府青年事務局多功能展演廳進行全國總決賽，由四支隊伍共同角逐冠軍。家樂福代表隊「台式大熱炒」，由隊長北大企管系__陳稟韜、北大休運系__劉奕伶、北大休運系__黃子珊、北大經濟系__劉昱琦，以及北大統計系__陳慶晏，共五名跨系級的學生自組，並由休運系__簡志宜教授、企管系__蔡顯童教授擔任指導老師，獲得全國亞軍的殊榮。ATCC 主辦單位表示，台式大熱炒也是歷年來總決賽第一次出現由全台北大學學生所組成的隊伍。

ATCC 為國內具代表性的商業競賽之一，本屆由於疫情關係，從一開始的議題 Workshop、開幕論壇、實戰工作坊，到千人 camp 都從線下實體活動更改為線上，導致報名狀況超乎預期的踴躍。排除地域限制，以往不曾看見的中南部的學生甚至是海外學生皆參與本屆賽事，最終第一階段錄取 300 支隊伍，4 家合作議題夥伴各 75 隊，競爭的激烈程度可見一斑。

ATCC 以賽程緊湊聞名，層層關卡的淘汰制度，讓參賽隊伍繃緊神經。從初賽開始，就須繳交初版企畫書及 3 分鐘影片，從每一組的 75 支隊伍選出 58 隊獲得晉級千人 Camp 的入場券，接著，一週內遞交修改後的企畫書，選出 31 支隊伍晉級初賽第二輪；第二版企劃書及影片，選出 14 支隊伍晉級初賽決選，並獲得天下雜誌及 Bebit 企業參訪機會；至家樂福新店，向家樂福總部高層報告，僅剩 5 支隊伍進入複賽；7/2 同樣在家樂福新店進行報告，選出唯一 1 支家樂福企業代表隊—台式大熱炒。

台式大熱炒提出的「芭樂光年」企劃，提倡從國民水果「芭樂」著手，以可分解材質 PLA 替換原有的塑膠套袋，進行源頭減塑，並改善農業廢棄物相關議題，進而放眼國際，提升台灣農產品在國際市場的能見度。在決賽舞台上，獲得全國亞軍的殊榮。

「我們是五位平凡到不行的大學生，但我們有決心，能夠在平凡中創造不凡，創造改變社會的力量。」、「我們的想法跟別人比較不一樣，不追隨風潮。我們走自己的路，所以我們很有自信。」在努力被看見以前，團隊無數次寄 Email 給相關單位，經歷過善意建言、婉拒或杳無音訊；挪出假日及放學時間聚在一起開會、與家樂福高層商討；搭乘高鐵遠赴高雄燕巢青隆合作社，與負責人張厚惇先生至芭樂種植地實際觀察、套袋；無數次走訪與廠商洽談、致電廠商及研究單位詢問相關事宜；反覆練習 QA 和簡報；開展龐大而繁雜的資料蒐集：芭樂進出口、國內外種植情形、塑膠回收現況、可分解材質利弊等。

參賽心得

隊長__企管三__陳稟韜：

我覺得這次比賽學到最重要的兩點是：

第一，創意。在商業競賽中，創意是很重要的項目。如何在被限縮的題目範圍內發揮最大的創意？從我們團隊的經驗出發，就是設想其他參賽者會往哪一個方向想，先不要走那條路，反倒是找出其他可能被大家遺忘的點，並思考有沒有商機、能否發揮影響力。

第二，膽量。雖然我們花費很多時間搜集資料，但因為缺乏實務經驗，所以仍有非常多不了解。要善用資源並勇於發問；像當時我們就真的打電話或寫 email 給企業、政府單位，請教前輩們我們提案的可行性。

休運二__劉奕伶：

「不為未來設限」是我在這一次最深刻的感受，因為未來的變數是我們無法掌握的，但我們能做到的是專注在當下。老實說，當隊長稟韜邀請我參賽的時候，我心裡感到很害怕與迷茫，覺得自己的商學知識不足、數學也不好，不知道可以為商業個案大賽貢獻什麼。但在過程中，來自企管系、休運系、經濟系與統計系的五位團員，展現了絕佳的團隊合作，不僅各司其職，也互相補足，讓企劃趨近完整。在此要特別感謝休運系簡志宜老師以及國企所蔡顯童老師，從初選到總決賽，指導我們並給予我們許多的幫助，真的很謝謝老師們！比賽的名次是一時的，珍貴的是過程中我們與企業、果農、廠商與消費者接洽溝通，有幸在學生身份就能擁有實作的經驗。珍貴的是，我們能從一顆小小芭樂中賦予它極大的影響力，喚起眾人對台灣環境的重視。珍貴的是，能在大學時期和好同學們一起為目標熱血奮鬥。這次的比賽將成為我們成長的養分，願我們繼續保持熱忱與學習的心，向未來邁進！

休運二__黃子珊：

就讀於商學院，參加 ATCC 成為我大學四年必做清單的項目之一。「妳希望我們能走多遠？」還記得第一次的電話會議，有人這麼問，當時的我們誰也沒想到，竟然一路走到了全國決賽。

「團隊」和「行動力」，是我在過程中學到非常寶貴的經驗。與其說是賽事，我認為 ATCC 更像是一場專案的實戰演練。從比賽一開始，我們的心態就是真正將我們的企畫內容付諸實踐。我們並不因為「學生」的身分而停留在紙上談兵，行動能推進、並實際呈現出「PLA 芭樂套袋」，十分感激在過程中提供協助的家樂福高層和師長！

「台式大熱炒」無疑是一隻歡樂的隊伍，原因是彼此的包容和接納度非常高。在團隊內，每個人都能自在發表意見，不必擔心被嘲笑或被忽略，也因此經常能碰撞出不一樣的想法，這是我參與過最能暢所欲言的團隊。

「芭塑光年」，是集結眾人付出和努力的心血結晶，點點滴滴都銘記在心。

經濟三__劉昱琦：

這三個月大概是我人生中最特別的一段日子了。早就在無數朋友口中聽說過 ATCC，知道比賽的過程將會是非常緊湊且具有挑戰性，所以我未曾設想我們隊伍能走的多遠，只求用盡全力，不留下遺憾。然而，如奇蹟般的，我們一次又一次的晉級。一方面感到驚喜，一方面卻也擔心是否配得上業師們的期待。還記得決賽前蔡顯童老師為我們安排的模擬練習，更是直接重創我的信心。還好我有很棒的隊友，消除我的焦慮、給我力量一起走到最後。關於這次比賽，我想最開心的並非是得到亞軍，而是擁有一個寶貴的經驗，自己得以成長蛻變。當然，文字無法完整表達比賽過程中的點點滴滴，我推薦大家報名參賽，親身去體驗！

統計三__陳慶晏：

沒有機緣就沒有表現的機會，我想感謝組長稟韜邀請我一起參與這項競賽，讓我有這奇幻旅程的三個月，當然還有身旁的隊友和一路以來幫助我們的老師們，我們沒有預期能走到最後，但是當來自不同科系的五個人透過一步一腳印的努力，克服了爭執和瓶頸、通過了一次次的淘汰最後能完整呈現我們的計畫時，對我們真的是最棒的結果了，因為當越來越多人能認同且理解我們的理念，我們便深知一路的付出終有代價。